

புதிய ஒருமைப்பாட்டை நோக்கி

மனிதனின் வாழ்வாதாரம் பல வகைகளில் மேம்பட வேண்டியிருக்கிறது, அது குடும்பத்தில், சமூகத்தில், நகரத்தில் மற்றும் நாட்டிற்கும் ஒரு தீபகற்பத்திற்கும் இடையேயான முடிவுகள் மிகவும் தேவையான ஒன்று தான் புதிய இயக்கத்தை தோற்றுவிக்கும்.¹

ஆபத்து மற்றும் துன்பத்தை பற்றிய தெளிவு மனிதனையும் நம் கிரகத்தையும் எடை போடுகிறது. நாம் ஓர் விலகலையும் பயத்தையும் என்றும் விரும்புவதில்லை.²

இறுதியில் மனித நம்பிக்கை என்பது துயரத்தில் முடிகிறது. பொருளாதார கஷ்டம் என்பது நம் சமூகத்தில் அதிகரித்து வரும் ஒரு விஷயமாகும், அது சில சமயங்களில் சமுதாயத்தை துயரத்தில் மூழ்கடித்து விடுகிறது, இயற்கையின் சீற்றத்தினால் ஏற்படும் தாக்கமும் இதில் அடங்குகிறது. இவையெல்லாம் மனிதனை ஒரு புதிய வாழ்க்கைக்கான நம்பிக்கையின் அழுத்தத்தை ஏற்படுத்துகிறது.³

ஒரு புதிய இயக்கத்தை உருவாக்க, நல்லெழுச்சிக்கான நம்பிக்கையை தேடுவதற்கான சரியான நேரம் வர வேண்டுமா? நம்பிக்கை இல்லாமல் எந்த மனிதனோ அல்லது ஒரு சமூகமோ இருக்க முடியாது. நம்பிக்கையை இழக்கும் போது, நமக்கு வலியின் காயம் ஆழமாக நம்முள் பதிக்கப் படுகிறது. நம்பிக்கை என்பது குருட்டுத்தனமான ஒரு வழியல்ல, அது ஒரு கற்பனையான உலகமும் அல்ல. அது ஒரு தேர்வின் முடிவு, ஒரு போராட்டத்தின் வெற்றி. நாம் ஒவ்வொரு நாளும் கவலையில் இருந்து வெளிவருவதற்கான நம்பிக்கையோடு தான் இருக்கின்றோம்.

மனிதனின் இடையேயான நம்பிக்கை

நம்பிக்கையின் ஆரம்பம் ஒரு அவசரத் தேவைகளை நிர்ணயிக்கிறது. தொடர்பு என்பது இன்று எளிதானதாக இருந்த போதிலும், நம் மனித சமுதாயம் பிரிவினையோடும், பிளவோடும் தான் காணப்படுகிறது.

தடுப்பு சுவர்கள் எழுப்பப்பட்டது மக்களுக்கும் நாடுகளுக்கும் இடையே மட்டுமல்ல. மனித நேயத்திற்கும் மனிதத்துக்கும் ஏற்படுத்தப்பட்டு இருக்கிறது. இரு வேறு நாடுகளுக்கிடையேயான பிரிவினையும், அடைக்கலம் தேடுவோரின் நிலையும் நினைக்கையில் மிக அருகிலும் சில சமயம் மிக தொலைவிலும் இருப்பது போன்ற ஒரு தோற்றத்தை உருவாக்குகிறது. மதம் என்பது ஒன்றில் இருந்து மற்றொன்றைப் பற்றி அறியாத தன்மையோடு தான் இருக்கின்றன. கிறித்துவர்களும் அவர்களுக்குள் பல்வேறு பிரிவுகளை கொண்டுள்ளனர்.

உலக அமைதி என்பது நம் இதயத்தில் இருந்தே ஆரம்பிக்கின்றது.

ஒரு புதிய இயக்கத்தை தொடங்கும் போது, நாம் மற்றவர்களோடு இணைந்து பயணிக்க வேண்டும், சில சமயம் நம் கையில் எதுவுமில்லாமல் இருக்கலாம், நம் சக மனிதனை கவனித்து, புரிந்து அவர்கள் நம்மைப் போல் யோசிக்காதவர்களாகக் கூட இருந்தாலும் அவர்களை புரிய முயற்சிக்க வேண்டும். அதன் மூலம் நமக்கு ஒரு சங்கடமான சூழ்நிலை கூட உருவாகலாம்.

¹மனிதனுக்கு ஒரு புதிய இயக்கத்தின் தேவை இருக்கிறது, அது நிலையாக ஒரு புதுமையும் புரட்சியும் தேவையாக இருக்கிறது. இதுவரை வரலாற்றில் இல்லாத வகையில் இன்றைய சூழ்நிலையில், இளைஞர்கள் பூமியின் வளத்தையும், அதன் பங்கையும் அனைத்து நாட்டிற்கும், தீபகற்பத்திற்கும் நியாயமான முறையில் பகிர்ந்தளிக்க தயாராக இருக்கின்றனர்.

²புதிய இயக்கத்தை நோக்கிய பயணம் சாத்யமானதே. இது நிர்ணயிக்கப்படாத உலகின் வரலாற்றை உறுதியாக வெளிப்படுத்துகிறது. நாம் சில உதாரணங்களை திரும்பி பார்ப்போம், அவற்றில் சில : இரண்டாம் உலகப் போருக்குப் பின், நிறைந்த அரசியல் தலைவர்களும், எல்லா நம்பிக்கைக்கும் எதிரான நம்பிக்கையும், மறுபரிசீலனையின் மீது நம்பிக்கையும் இணைந்து ஐரோப்பாவில் ஓர் இயக்கத்தை உருவாக்கியது, 1986-ல் அமைதிப் புரட்சியின் காரணமாக ஓர் ஆழமான மாற்றம் : பிலிப்பைன்ஸ்-ல் ஏற்பட்டது. Solidarnosc என்ற புதுமையான ஒருமைப்பாடு உருவானது. எந்த வித வன்முறையும் இல்லாமல் உருவான இந்த ஒருமைப்பாடு பல ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கு சுதந்திரப் பாதையை உருவாக்கியது. ஒரு சில வருடங்களுக்கு முன்பு நடந்த பெர்லின் சுவற்றின் வீழ்ச்சி கற்பனை கூட செய்யாத ஒன்று. அதே சமயம், லத்தீன் அமெரிக்க நாடுகள் விடுதலைக்கான பாதையை வகுத்தன, அதன் மூலம் நாட்டின் பொருளாதார முன்னேற்றத்துக்கு வித்திட்டனர். இதன் மூலம் எந்த வித தாமதமும் இன்றி ஏழை மக்களும் பயனடந்தனர். எல்லா நம்பிக்கையும் தாண்டிய ஒரு முடிவை செளத் ஆஃப்ரிகா நாட்டில் நெல்சன் மண்டேலா உருவாக்கினார். நமக்கு நேரிடையான சாட்சியாக, சமீபத்தில் வடக்கு ஐயர்லாண்டில் அரசியல் வன்முறைகள் முடிவுக்கு வந்ததும், பாஸ்க் நாட்டில் நடந்ததும் நம்பிக்கை தருகிறது.

³முறைகேடான உலக பொருளாதாரம் நம்மை நோக்கி கேள்வியை எழுப்புகிறது. நம் அரசியல் வாழ்வாதாரம் மாறிக்கொண்டு வருகிறது. சம பங்கீடு இல்லாமை வளர்ந்து வருகிறது. நேற்றைய பாதுகாப்பு முறை இன்றில்லை என்பது தெளிவாகிறது. இது தான் நம் வாழ்வின் தேர்வை தேர்ந்தெடுப்பதற்கான காரணமாக அமைகிறதா?

நாம் முதலில் மிகவும் பாதிக்கப்பட்ட வேலையில்லாத மக்களை நோக்கி செல்ல வேண்டும். ஏழை மக்களின் மேல் நாம் கொண்ட அக்கறையானது ஒரு சமூக காரியம் மூலமாக வெளிப்படுத்த வேண்டும். இன்னும் ஆழமாக நோக்கினால், நமது தெளிவான திறந்த நோக்கம் அவர்களை நம்மை நோக்கி செலுத்தும், அவர்களுக்கு நமது தேவையும் அதிகமே.⁴

ஏழ்மையும், நியாயமின்மையும், சில நேரங்களில் வன்முறையை நோக்கி அவர்களை திருப்புகிறது. வன்முறை சமுதாயத்தை மாற்றுவதற்கான ஒரு வழியல்ல.⁵ ஆனால் இதில் கவனிக்கப்பட வேண்டியது என்னவென்றால், இளைஞர்கள் வெளிப்படுத்தும் உரிமை போராட்டத்தில் இவை முணுமுணுக்கப்பட வேண்டிய ஒன்றாகும்.⁶

ஒரு புதிய இயக்கத்திற்கான தாகமானது ஆழமாக உறுதியளிக்கப்படுகின்றது. அவர்களுக்கேயே பகிர்ந்து கொள்ளுதல் தேவையாகின்றது.⁷ இது மற்றைய மதத்தை சார்ந்தவர்களுக்கிடையே ஒரு புரிதலையும், ஒற்றுமையையும் நம்பிக்கை உள்ளவர்களுக்கும் இல்லாதவர்களுக்கும் ஏற்படுத்தும்.

கடவுளின் மேலான நம்பிக்கை

இந்த ஒருமைப்பாடு என்பது ஒரு உறுதியான இயக்கமாக ஆண்டவருக்கு பரிந்துரைக்கப்படுகிறது. இருந்தாலும் ஆண்டவரின் மீதான நம்பிக்கையும் ஒரு கேள்விக்குரிய விஷயமாகிறது. நம்பிக்கை உள்ளவர்களுக்கு இந்த எதிர்மறையான அனுபவம் அவர்கள் வேலை செய்யும் இடங்களிலும், படிக்கும் இடங்களிலும் ஏற்படுகிறது, சில சமயங்களில் அவர்களது குடும்பங்களில் கூட ஏற்படுகிறது.

தன் மேல் நம்பிக்கையும் அன்பும் உள்ளவர்களுக்கு கடவுள் மீது நம்பிக்கை ஏற்படுவதில்லை. அதிலும் சிலர் மிகவும் தார்மீகமாக, எனக்கு எப்படி நம்பிக்கை இருக்கின்றது என்பதை அறிவது என்று நம்மையே கேட்பனர்.

இன்றைய காலகட்டத்தில் நம்பிக்கை வைப்பது என்பது மிகவும் சிரமமான ஒரு விஷயமாக கருதப்படுகின்றது. நம்பிக்கை என்பது முதலும் முதன்மையுமான உண்மையில் நிலைப்பது என்பதல்ல. இது கடவுளுடனான ஒரு உறவாகும்.⁸ இது கடவுளின் ஒளியை நோக்கி செல்லும் ஒரு வழியாகும்.

நம் வாழ்வின் சொந்த தேவைகள் நிறைவேறாத போது, ஆண்டவர் மீதான நமது நம்பிக்கை மட்டுமே நம்மை காக்கும்.⁹ அது நம்மை பயத்திலிருந்தும், வாழ்வின் சேவையில் இருந்தும் நம்மை விடுவிக்கிறது. அதன் மூலம் ஆண்டவர் நமக்கு நம்பிக்கையை ஒப்படைக்கிறார்.¹⁰ ஆண்டவர் மீதான நமது நம்பிக்கை வளரும் போது, உலகில் உள்ள வேறுபட்ட கலாசாரத்தைக் கொண்ட மனிதர்களையும் உள்ளடக்கும் வகையில் நமது இதயமும் எண்ணமும்

⁴ ஏழ்மை என்பது வெறும் பணத்தேவையை மட்டும் குறிப்பதல்ல, நண்பர்கள் இல்லாமல் தனிமையில் இருப்பது, வாழ்க்கையின் அர்த்தத்தை புரிந்து கொள்ள இயலாமை, ஒரு கவிதையையோ, கலையையோ தெரிந்தும் அதை இயற்ற முடியாத சூழ்நிலையில் இருப்பவையேயாகும்.

⁵ 1989-ல் பெர்லின் சுவரின் வீழ்ச்சியின் போது, தெரு நிர்வகிக்கும் இயக்கத்தில் இருந்து அனைவரும் மெழுகுவர்த்தி ஏந்தி வரச் சொல்லி அழைப்பு விடுத்தனர். ஒரு கை மெழுகுவர்த்தி ஏந்துவதற்கும், ஒரு கை காற்றில் இருந்து தீபத்தை காப்பதற்கும் உபயோகப்படுத்தினர், இதில் எந்த கையும் வன்முறையில் ஈடுபடவில்லை, அதற்கு வாய்ப்பும் அமையவில்லை.

⁶ இளம் ஸ்பெனியார்ட்ஸ், இண்டிக்ஸ்டாஸ் என்ற இயக்கத்தின் மூலம் மேட்ரிட்-ல் கூறுவதாவது, சூழல் சரியாக இல்லாத பொழுது எது வேண்டுமானாலும் நிகழலாம், பலர் நிரந்தர வருமானம் இல்லாமல் வேலை இல்லாமல் தங்களது வீட்டையும் உரிமையையும் இழந்து கொண்டிருக்கின்றனர். அங்கே ஒரு விதமான குழப்பமும் கோபமும் உள்ளது ஏனெனில் அங்கு நிலவும் நிலையில்லாத அரசியலும், சமூகமும், பொருளாதாரமும் தான். ஒரு பொய்யான சுதந்திரம் என்றும் ஒரு குடிமகனின் உரிமையை அளிப்பதில்லை. நம் இயக்கத்தின் படி, நிலையான வீடு மற்றும் உடல், மன ரீதியான ஒற்றுமை எது தாய்சே கூறியதோ அதுவே நடக்க வேண்டும். நம்முடைய பதிலானது, உன்னால் எது முடியுமோ அதுவே நடக்கிறது, அது உன் உள்மன அமைதியைக் காட்டுகிறது. எங்களுக்கு உங்களுடைய பிரார்த்தனையும் அன்பும் எதை நீங்கள் காட்டுகிறீர்களோ அதுவே எங்கள் தேவையாகும். நீங்கள் எங்களிடம் பகிர்ந்த செய்திகளையும் அன்பையும் எங்களைப் போன்ற இளைஞர்களுக்கு பகிர்ந்து கொள்வது அவர்களது தேவை.

⁷ புரிதலுக்கான உதாரணம் : மேற்கத்திய நாடுகள் ஆஃப்ரிகாவிற்கான மனித தீர்வை மற்றைய தீபகற்பத்திற்கு அளிக்கவில்லை. இது போன்ற நிலையற்ற தன்மை ஹெட்டி போன்ற நாடுகளுக்கு நிகழ்ந்தது. ஹெய்ட்டி மக்களின் நேர்மையான வாழ்வு முறையும், உண்மையான நம்பிக்கையும் கொண்டவர்கள். ஆனால் அவர்களைப் பற்றிய வரலாறு அவமானப்படுத்தப் பட்டு புறக்கணிக்கப்பட்டது.

⁸ கிரிஸ்துவராக இருப்பது ஒரு நெறிமுறை தேர்வு அல்லது ஒரு உயர்ந்த யோசனை, ஆனால் ஒரு நிகழ்வை சந்திப்பதன் விளைவு அல்ல: பல சந்தர்ப்பங்களில், பாப்பரசர் பதினாறாம் பெனடிக்ட் அவர் எழுதிய போது கடவுள் ஒரு தனிப்பட்ட உறவு உதாரணமாக, நம்பிக்கை அடித்தளம் என்று வலியுறுத்தி வருகிறது வாழ்க்கை ஒரு புதிய அடிவானம் ஒரு தீர்க்கமான திசையில் கொடுக்கிறது ஒரு நபர். (பதினாறாம் பெனடிக்ட், Deus caritas est, Introduction, n°1)

⁹ எங்கள் நம்பிக்கை தொடர்ந்து சில நேரங்களில் சந்தேகம் மற்றும் நம்பிக்கை இடையே ஒரு உள் போராட்டத்தின் மூலம், திட்டங்களும், மற்றும் அச்சங்களை சுத்திகரிக்கப்பட்ட வேண்டும். எங்கள் மனதில் இந்த போர் பங்கு எடுத்து உணராமல் மூலம் எளிய, கற்றல் திருப்தி இல்லை. பல இளைஞர்கள் இன்று திருச்சபை மரபுகளை பார்க்கவும் உள்ளடக்கம் இல்லை அதனால் தான் அவர்களுக்கு இன்றியமையாத நம்பிக்கை, தனிப்பட்ட முறையில், தண்டனை நம்பி ஊக்குவிக்க.

¹⁰ அப்போஸ்தலனாகிய பவுல் வார்த்தைகள் கருத்து தெரிவிக்கையில், “அனைத்திலிருந்தும் விடுபட்டு, நான் என்னை மக்களுக்கு அடிமைபடுத்தினேன் (1 கொரிந்தியர் 9:19), மார்ட்டின் லூதர் எழுதினார்: “கிரிஸ்துவர் ஒரு சுதந்திர மனிதனாக, அனைத்து விஷயங்கள் மாஸ்டர்; அவர் யார்க்கும் உட்பட்டவர் அல்ல. கிரிஸ்துவர் கீழ்ப்படிந்த முழு ஒரு வேலைக்காரன், அவர் அனைவருக்கும் உட்பட்டவர் “(லூதர், ஒரு கிரிஸ்துவர் சுதந்திரம்).

விரிவடைகிறது. நமது மனமும் வளரும் அறிவியலின் முன்னேற்றத்தையும், சமூகத்திற்கு அதனால் கிடைக்கும் பயனையும் வரவேற்கும் நிலையை அடைகிறது.

சூரியன் போல், ஆண்டவரும் நம் கண்ணின் பார்வைக்கு ஜொலிப்பாக தெரிகிறார். ஆனால் இயேசு ஆண்டவரின் ஒளி அவரை ஊடுருவ அனுமதித்தார். பைபிளில் உள்ள எல்லா பகுதியும் கூறுவது நம்பிக்கையை பற்றியே: நம் ஒளிமயமான ஆண்டவர் மனிதனின் இயல்பு வாழ்க்கையில் ஊடுருவி மனிதனுக்கு புரியும் மொழியில் உரையாடுகிறார்.

எது கிறித்துவத்தின் நம்பிக்கை தனித்துவம்? இயேசு என்பவரும் அவருடனான உயிரோட்டமான உறவுமேயாகும். நம்மால் இதை எப்பொழுதும் புரிந்து கொள்ளமுடியாது.

கிறித்துவின் திருவிருந்து

நாம் அனைவரும் உண்மையை தேடும் பயணத்தை மேற்கொள்கிறோம். கிறித்துவை நம்புவது என்பது உண்மையை நாம் கொண்டிருப்பது என்ற அர்த்தமாகாது, ஆனால் அவருக்கு தெரியும் யார் உண்மையை கடைப்பிடிக்கிறார்கள் என்று, அவர் அதை எடுத்துக் கொண்டு உலகிற்கு வெளிக்கொண்டு வருவதே தலையாய கடமையாக கொண்டிருக்கிறார்.

இறுதியில் என்ன இருக்கிறது, என்ன மிஞ்சுகிறது என்று நோக்கினால், எதிர்பாராதவிதமாக ஆண்டவரின் ஒளியை ஒரு சாதாரண வாழ்வின் மூலம் நமக்கு அளிக்கிறார். அந்த ஆசீர்வதிக்கப்பட்ட வாழ்வானது அவருள் அதிக மனிதத்தன்மையை கொடுத்திருக்கிறது.¹¹ அவரை நம்மிடையே வெளிப்படுத்துவதற்காக மேற்கொண்ட எளிமையான மனித வாழ்வின் மூலமாக மனிதனிடம் நம்பிக்கையை புதுமைப்படுத்தினார். அவரின் நம் மீதான அனுமதி மனிதனுள் மனித நேயத்தையும் நம்பிக்கையையும் விதைத்தது. அதன் பின், நம்மால் உலகின் மீதோ அல்லது நம்மின் மீதோ நம்பிக்கையின்மையோடு இருக்க முடியாது.

ஒரு வன்முறையில் ஈடுபடாமல், ஆனால் வன்முறையினால் நிகழ்ந்த இறப்பில், இயேசு ஆண்டவரின் அன்பை அந்த வெறுப்பு சூழ்ந்த இடத்தில் பரவ விட்டார்.¹² அதே சமயம் அவர் கண்மூடித்தனமான நம்பிக்கையையும் போலியான பணிவையும் மறுத்தார். அவரின் அன்பு மிகவும் ஆழமானதாகவும், உண்மையானதாகவும் இருந்தது, அது அவருக்கு துன்பத்தையும் ஒரு முட்டாள்தனமானதாக இருந்தாலும் அவரின் ஆண்டவர் மீதான நம்பிக்கை தீமையையும் இறப்பையும் விட உயர்ந்தது, அதை வார்த்தயால் விவரிக்க முடியாது. மறைமுகமாக, அவரின் சிலுவையின் மீதான தோற்றமும், அந்த செயலும் ஒரு முடிவில்லாத அன்பையே குறிக்கிறது.¹³

பின்னர் ஆண்டவர் சிலுவையில் இருந்து உயிர்த்தெழுந்தார். கிறிஸ்து நமது பழமைக்குரியவரல்ல, நம் ஒவ்வொரு புதிய விடியலுக்கும் உரியவர். பரிசுத்த ஆவியின் பேரால் ஆண்டவரின் வாழ்வை நமக்கு அளித்தவர்.

நம்பிக்கையின் இருப்பிடம் தான் புத்தெழுச்சி பெற்ற கிறிஸ்து, இன்று நம் நடுவில் ஒவ்வொரு மனிதனிடமும் தனிப்பட்ட அன்பை செலுத்தி வருகிறார். அவரை நோக்கிய நம் பார்வை நமக்கு வாழ்வின் எழுச்சியையும், நம்பிக்கையையும் அளிக்கிறது.

நமது பிரார்த்தனையின் போது காணும் ஒளியானது, நம்முள்ளும் ஊடுருவுகிறது. கிறிஸ்துவின் ஆச்சரியமானது, நம் வாழ்வின் ஆச்சரியமுமாய் ஆகிறது. நம் உள்மன பயங்கள் இதனால் விலகாமல் கூட இருக்கலாம், ஆனால் பரிசுத்த ஆவியின் பேரால் கிறிஸ்து நம்மை அழுத்தும் கவலையினுள் புகுந்து நம்மை நல் வழிப்படுத்துகின்றார். அதனால் நம்முள் இருளிக்கும் இடத்தில் ஒளி குடியேறுகிறது.¹⁴

பிரார்த்தனையானது நம்மை ஒருமைப்படுத்தி ஆண்டவரை நோக்கியும் உலகை நோக்கியும் செலுத்துகிறது.

¹¹இயேசு ஒரு பெரிய துறவி அல்ல. அவர் நடத்தியது அற்புதங்கள், சிகிச்சைமுறை குறிப்பாக நடவடிக்கைகளும், ஆனால் அவர் சிலுவையில், கடவுள் அனுப்பிய ஒருவர் என்று நிரூபித்தது முடியும் போது தீர்க்கமான கட்டத்தில், கடவுள், பாதிக்கப்பட்ட அனைத்திலும் அறியப்படுகிறது ஒரு அமைதி அமைதி அங்கு அவர் ஒப்பு பகிர்ந்து கொண்டது. இயேசு ஒரு ஏழை மேசியா என்பதை புரிந்து கொள்ள கடினமாக இருந்தது. அவர் நேரம் சமூக அல்லது அரசியல் நிலைமைகள் மாறும் என்று நம்பினேன்; அவர்கள் அவர் அதன் வேர்களில் உள்ள தீமையை விரட்ட முக்கியமாக வந்தேன் என்று உணரவில்லை.

¹²“அவர் துன்புறுத்தும் போது, அவர் யாரையும் துன்புறுத்தவில்லை. அவர் பாதிக்கப்பட்ட போது, அவர் யாருக்கும் அச்சுறுத்தல் குடுத்தது இல்லை, ஆனால் நியாயமாக தீர்ப்பினை நம்பினார்” (1 பேதுரு 2:23)

¹³அப்பாவி மக்கள் துன்பத்தை எதிர்கொள்ளும் போது நமக்கு ஒரு இழப்பு பெரும்பாலும் இருக்கும். அப்போது எழும் கேள்வி, மனித வரலாறு முழுவதும் எதிரொலிக்கிறது. எங்கள் இதயங்களை தொட்டு: கடவுள் எங்கே இருக்கிறார்? என்று அழுது ஆண்டவனை கேட்கிறோம். நமது ஆயத்த பதில்கள், மரணத்தை ஜெயித்தவர் யார் என்று எங்களது துன்பத்தை துடையுங்கள் என்று கிறிஸ்துவிடம் ஒப்படைத்தனர்.

¹⁴ஜெபம், கடவுளின் ஒளி சிந்தனையில், மேலும் கேட்டு கொண்டுள்ளது. வேத மூலம் நாம் நாமே பேசுகிறோம் மற்றும் சில நேரங்களில் கேள்விகள் என்ன என்று புரிந்து கொள்கிறோம். சில நேரங்களில், கிறிஸ்து நமக்காக நம்மை நேசித்தார் என்று நமக்கு சொல்கிறது ஏழை மனிதன் “நான் கதவின் அருகில் நின்று தட்டுகிறேன்.” (வெளிப்படுத்துதல் 3:20)

மேரி மேக்லீன், யார் கிறிஸ்துவை ஈஸ்டரின் காலையிலே உயிருடன் கண்டாரோ, அது போல் நாமும் இந்த செய்தியை அனவரிடமும் பகிர வேண்டும்.¹⁵

கிறிஸ்துவின் ஊழியம் என்பது உலகில் உள்ள எல்லா மக்களையும் எல்லா மொழி பேசுபவரையும், எல்லா இனத்தவரையும் கிறிஸ்துவின் சமாதானத்திற்குள் ஒருங்கிணைப்பதுவேயாகும். காஸ்பெல் கூறும் சத்யமானது, கிறிஸ்துவின் உடல், பரிசுத்த ஆவியின் பேரால் உயிர்த்தெழுப்பட்டது, அதன் அடையாளமே, நாம் வழிபடும் ஆலயமாகும். இது தான் கிறிஸ்துவின் திருவிருந்தை ப்ரதிபலிக்கின்றது.¹⁶

நாம் ஆலயத்தின் மீது தீவிர பற்று கொள்ளும் போது.¹⁷ நாம் நிரந்தர தீர்வையும் சமாதானத்தையும் அமைதியையும் பெறுகின்றோம். அந்த ஒளியானது, அன்பின் திருவிருந்தாக, அக்கறையாக, ஆறுதலாக ஓர் நம்பிக்கையின் ஒளிக் கீற்றாக பிரதிபலிக்கின்றது. நம்மை விட்டு விலகாமல், எந்தவித சந்தேகமுமில்லாமல், அனைத்து துயரத்தில் இருந்தும் நம்மை காத்து நம் மனதினுள் நம்பிக்கையின் ஒளியை விதைக்கின்றது ஆலயம்.¹⁸

கிறிஸ்துவின் உப்பாக இருப்பதற்கான முயற்சி

கிறிஸ்துவின் திருவிருந்தானது, கிறிஸ்துவர் அமைத்து அவற்றை வெளியே ஒரு தனிமைப்படுத்தப்பட்ட சமூகத்தில் அமைக்க வரவில்லை; அவர் நம்பிக்கை மற்றும் சமாதானத்தின் சுவையை தருவது என மனித குலத்திற்கு அளிக்க அனைவரையும் வெளியே அனுப்புகிறது.¹⁹ கிறிஸ்துவர்களுக்கு இடையேயான ஒற்றுமையானது ஓர் முடிவல்ல அது மனிதர்களினியான நடு நிலையாகும், நீயே உலகின் உப்பாவாய்.²⁰

எல்லா மனித இனத்தினரிடையே கிறிஸ்து அவரின் சிலுவையினாலும், உயிர்த்தெழுச்சியினாலும் ஒரு இயக்கத்தை உருவாக்கினார். அவரை பொறுத்தவரை, அனைவரும் ஒரே இனம், ஒரே குடும்பம்.²¹ அதில் எந்த ஒரு பிரிவினையும் கிடையாது. ஆண்டவருடனான உடன்பாடு மனித இனத்தினரிடையேயான ஒரு உடன்பாட்டிற்கு வழிவகுக்கின்றது.²² ஆனால் அந்த உப்பு அதன் தன்மையை இழப்பதாக இருந்தால், கிறிஸ்துவர்களான நாம் அதை இருட்டடிப்பு என்று அங்கீகரிக்க வேண்டும். இதை பின்பற்றுவதாக இருந்தால் கிறிஸ்துவர்களான நாம் எப்படி அமைதியை பரப்புவர்களாக இருக்க முடியும்? நாம் அன்பையும், அமைதியையும் கொண்டதாக இந்த செய்தியை மறுபடியும் உயிர்ப்பிக்க வேண்டும், அப்படியான வரலாற்றில் ஒரு கட்டத்தில் நாம் இருக்கிறோம். நாம், அந்த தவறான விடுதலையில் இருந்து அதன் அசல் எளிமையான பிரகாசத்தை ஒளிர்விக்க வேண்டும், அனைத்தும் செய்ய முடியுமா?

நாம் நம்பிக்கை கொள்ளவில்லையானால், நம் பயணம் உண்மைக்காக, எல்லோரிடமான மந்தினுள், எப்படி நம்பிக்கை இல்லாதவரிடமும், யார் உண்மையை தேடுகின்றனரோ அவர்களிடமோ அமையும்?²³ நம் புதிய இயக்கத்தை அமைப்பதற்கான கூட்டமைப்பில், நம்பிக்கையை விதைப்பதற்கான வழி என்பது ஒரு சோதனை நிறைந்த முயற்சியாகவே இருக்கும். நம் பார்வையில் அவர்கள் முன்னேறிக் கொண்டிருப்பதை போல் தோன்றலாம். அவர்களது சொந்த சோதனைக்கெல்லாம் நாம் பொறுப்பாக முடியாது அல்லவா? அது மட்டுமல்லாமல், மற்றவர்கள் எல்லாம் அன்பிற்காகத் தான் துன்புறுகிறார்களா?

f. Abis

¹⁵ பார்க்கவும் ஜான் 20:11-18

¹⁶ "ஒற்றுமை கிறிஸ்து" சகோதரர் ரோஜர் வெளிப்பாடு ஆகும். அவரின் 21 வயதில், மிகவும் இளமையாக இருக்கும் போது இதேபோல், பெர்லின், டயட்ரிச் Bonhoeffer, இருந்து தத்துவ அறிஞர், "கிறிஸ்து சமூகம் இருக்கும்." வெளிப்பாடு உருவாக்கினார். அவர் எழுதுகையில், "கிறிஸ்து என்ற மனிதர் மூலம் உண்மையான கடவுள் ஒற்றுமை ஒன்றிணைந்தன." என்றார் (Bonhoeffer)

¹⁷ எல்லா இடங்களிலும் உள்ள சர்ச்சில், ஒரு அமைப்பு தங்களை மற்றவர்களின் கவனத்திற்கான அமைப்பாக ஒதுக்க வேண்டும். இதில் ஆண்கள் மற்றும் பெண்கள் பயிற்சி செய்ய முடியும். திருச்சபை அமைப்பின் நிரப்புத்தன்மையானது இது சாதாரண மக்களும் இதில் தங்கள் குறைகளை பதிவு செய்யலாம்.

¹⁸ சகோதரர் ரோஜர், எல்லாருடைய இருதயத்தில் அமைதி.

¹⁹ இந்த சேவை சமூகத்தின் dehumanizes என்று அனைத்து இருந்து எதிர் திசையில் எடுத்து பொருள் என்றாலும், அது அனைத்தையும் விட மேல் மற்றும் எப்போதும் உலகின் ஒவ்வொரு வரலாற்று காலகட்டத்தின் போதும் வெவ்வேறு கலாச்சாரங்களில் ஒரு மரியாதை மற்றும் சட்டதிட்டங்கள்வேறு மேற்கொள்ளப்படும். "அதில் இருந்து பிரித்தறிய முடியாததாக உள்ளது வரை மாவை நெருக்கமாக கொண்டு வரும்வரை புளித்த அதன் வலிமையை காட்ட முடியாது, மற்றும் மாவை வெறும் நெருக்கமானது மட்டுமல்ல, ஆனால் அதில் எந்த வித கலப்பும் இல்லை." (புனித ஜான் கிறிசோஸ்டோம், மத்தேயு மீது இறைவன் துளியும் 46).

²⁰ மாத்யு 5 : 13

²¹ கிறிஸ்து கூறினார்: (யோவான் 12:32) "நான் பூமியிலிருந்து உயிர்த்தெழுமும்போது, எனக்கு நானே அனைத்து மக்களாய் ஆவேன்". மேலும் பவுல்: (கலாத்தியர் 3:28) "இனி உலகில் யூதர் அல்லது கிரேக்கம், அடிமை அல்லது இலவச, மனிதன் மற்றும் பெண் என்பதே இல்லை".

²² எபேசியர் 2:14-18 பார்க்கவும். கிறிஸ்து கடவுளின் மக்கள் மற்றும் மற்றவர்கள் இடையேயான பிளவு சுவரை அழித்து, அனைவரும் கடவுளை அணுக பண்ணினார். ஒருமைப்பாடு ஒரு குடும்பம் அல்லது தேசியமாகவோ மட்டுமே இருக்க முடியும், அது அனைத்து உள்ளூர் மற்றும் குறிப்பிட்ட நலன்களையும் தாண்டி அடையும்.

²³ என் வாழ்க்கையின் அர்த்தம் என்ன? என்ன அது ஒரு திசையில் கொடுக்கிறது? என்ன நோக்கம் என் இருப்பு ஒன்றிணைக்கிறது? என்பது போன்ற கேள்விகளை பகிர்ந்து கொள்ளும் நிகழ்வுகள்.